
Landtag von Baden-Württemberg

16. Wahlperiode

Drucksache 16 / 1771

13. 03. 2017

1Eingegangen: 13. 03. 2017 / Ausgegeben: 08. 05. 2017

K l e i n e  A n f r a g e

Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie haben sich die Schüler- und Klassenzahlen im Landkreis Esslingen zu Be-
ginn des Schuljahres 2016/2017 und zuvor zu Beginn des Schuljahres 2015/
2016 dargestellt (gegliedert nach Schularten)?

2. Wie viele Deputate (Vollzeitlehrereinheiten) wurden im Schuljahr 2016/2017
und zuvor im Schuljahr 2015/2016 der unteren Schulaufsichtsbehörde für die
Schulen des Landkreises Esslingen als Budget zugewiesen (gegliedert nach
Grund-, Haupt-, Werkreal-, Real- und Gemeinschaftsschulen sowie Sonder-
pädagogischen Bildungs- und Beratungszentren)?

3. Wie viele Deputate (Vollzeitlehrereinheiten) wurden im Schuljahr 2016/2017
und zuvor im Schuljahr 2015/2016 der oberen Schulaufsichtsbehörde für die
Gymnasien des Landkreises Esslingen als Budget zugewiesen?

4. Wie viele Schulstunden wurden durch die Stellenausstattung abgedeckt (ge-
gliedert nach Schularten)?

5. Wie viele bereitgestellte Deputate konnten nicht mit Lehrkräften besetzt wer-
den (gegliedert nach Schularten)?

6. Wie viele Lehrkräfte wurden im Schuljahr 2016/2017 und zuvor im Schuljahr
2015/2016 an den Schulen des Landkreises Esslingen tatsächlich eingesetzt
(gegliedert nach Schularten)?

7. Wie hat sich die feste Krankheitsreserve im Schuljahr 2016/2017 und zuvor im
Schuljahr 2015/2016 im Bereich des Staatlichen Schulamts Nürtingen darge-
stellt?

Kleine Anfrage

der Abg. Andreas Kenner und Wolfgang Drexler SPD

und

Antwort

des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport

Unterrichtsversorgung an den Schulen

im Landkreis Esslingen
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8. Wie viele Deputate (Vollzeitlehrereinheiten) wurden zum Schuljahr 2016/2017
und zuvor zum Schuljahr 2015/2016 im Landkreis Esslingen frei?

9. Wie viele Lehrkräfte wurden zur Abdeckung wie vieler Deputate zum Schul-
jahr 2016/2017 und zuvor zum Schuljahr 2015/2016 im Landkreis Esslingen
neu eingestellt?

13. 03. 2017

Kenner, Drexler SPD

B e g r ü n d u n g

Eine umfängliche und lückenlose Unterrichtsversorgung an allen unseren Schulen
ist anerkanntermaßen die wichtigste Voraussetzung dafür, dass alle jungen Men-
schen in Baden-Württemberg gute Bildungschancen haben. Deputate, Klassen-
größen oder das Verhältnis der Lehrer- zur Schülerzahl sind gängige Indikatoren
der Unterrichtsversorgung. Die Bestandsaufnahme hilft dabei, den erreichten
Stand zu prüfen und mögliche Fehlentwicklungen frühzeitig zu erkennen und zum
Wohle der Schülerinnen und Schüler sowie ihrer Eltern rechtzeitig gegensteuern
zu können.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 3. April 2017 Nr. 21-6501.6/186 beantwortet das Ministerium
für Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie haben sich die Schüler- und Klassenzahlen im Landkreis Esslingen zu Be-
ginn des Schuljahres 2016/2017 und zuvor zu Beginn des Schuljahres 2015/
2016 dargestellt (gegliedert nach Schularten)?

Die Schüler- und Klassenzahlen an den öffentlichen allgemein bildenden Schulen
im Landkreis Esslingen in den Schuljahren 2015/2016 und 2016/2017 (jeweils
zum Stichtag im Oktober, Schuljahr 2016/2017: vorläufige Werte) sind in der fol-
genden Tabelle dargestellt.
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1) Einschließlich Grundschulen im Verbund mit einer Gemeinschaftsschule.
2) Dienststellenzählung; Schuljahr 2016/2017: Vorläufige Werte.

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg.

2. Wie viele Deputate (Vollzeitlehrereinheiten) wurden im Schuljahr 2016/2017
und zuvor im Schuljahr 2015/2016 der unteren Schulaufsichtsbehörde für die
Schulen des Landkreises Esslingen als Budget zugewiesen (gegliedert nach
Grund-, Haupt-, Werkreal-, Real- und Gemeinschaftsschulen sowie Sonder-
pädagogischen Bildungs- und Beratungszentren)?

3. Wie viele Deputate (Vollzeitlehrereinheiten) wurden im Schuljahr 2016/2017
und zuvor im Schuljahr 2015/2016 der oberen Schulaufsichtsbehörde für die
Gymnasien des Landkreises Esslingen als Budget zugewiesen?

Angaben aus der amtlichen Schulstatistik für das Schuljahr 2016/2017 liegen noch
nicht vor. Nachfolgend ist die Zuweisung für das Schuljahr 2016/2017 dargestellt:

1) Ohne Grundschulen im Verbund mit einer Gemeinschaftsschule.
2) Grundschulen im Verbund mit einer Gemeinschaftsschule und Sekundarstufe I.

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg.

4. Wie viele Schulstunden wurden durch die Stellenausstattung abgedeckt (geglie-
dert nach Schularten)?

Die in der Tabelle aufgeführten Lehrerwochenstunden sind die im Schuljahr
2015/2016 durch die Stellenausstattung für den Unterricht zur Verfügung stehen-
den Stunden. Ermäßigungen und Anrechnungen – z. B. für Schulleitungstätig-
keit – sind nicht enthalten.
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1) Ohne Grundschulen im Verbund mit einer Gemeinschaftsschule.
2) Grundschulen im Verbund mit einer Gemeinschaftsschule und Sekundarstufe I.

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg.

5. Wie viele bereitgestellte Deputate konnten nicht mit Lehrkräften besetzt werden
(gegliedert nach Schularten)?

Bei der Lehrereinstellung 2016 konnten nicht alle bereitgestellten Deputate unbe-
fristet oder im Beamtenverhältnis besetzt werden. Zur Sicherung der Unterrichts-
versorgung wurden deshalb auch befristete Arbeitsverträge mit geeigneten Lehr-
kräften abgeschlossen. Für den Landkreis Esslingen ergibt sich folgende Auftei-
lung:

6. Wie viele Lehrkräfte wurden im Schuljahr 2016/2017 und zuvor im Schuljahr
2015/2016 an den Schulen des Landkreises Esslingen tatsächlich eingesetzt
(gegliedert nach Schularten)?

Die Zahl der Lehrkräfte an den öffentlichen allgemein bildenden Schulen im
Landkreis Esslingen in den Schuljahren 2015/2016 und 2016/2017 (vorläufige
Werte) nach Schularten bzw. Schulzweigen ist in der folgenden Tabelle darge-
stellt.
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1) Ohne Grundschulen im Verbund mit einer Gemeinschaftsschule.
2) Grundschulen im Verbund mit einer Gemeinschaftsschule und Sekundarstufe I.

Gezählt werden Lehrkräfte, die zum Stichtag des jeweiligen Schuljahres aktiv an der Schule im

Einsatz sind. Beurlaubte Lehrkräfte einer Schule sind nicht enthalten. 

Datenquelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg und ASD-BW/DWH.

7. Wie hat sich die feste Krankheitsreserve im Schuljahr 2016/2017 und zuvor im
Schuljahr 2015/2016 im Bereich des Staatlichen Schulamts Nürtingen darge-
stellt?

Entsprechend der Verwaltungsvorschrift des Kultusministeriums „Eigenständig-
keit der Schulen und Unterrichtsorganisation (Organisationserlass)“ wird seit Jah-
ren eine festinstallierte Lehrerreserve in Höhe von landesweit 1.666 Deputaten
zugewiesen. Im Regierungsbezirk Stuttgart verteilen sich die Deputate auf die
Schularten im Bereich der Staatlichen Schulämter wie folgt: 

Hiervon wies das Regierungspräsidium Stuttgart dem Staatlichen Schulamt Nür-
tingen auf der Basis der Schülerzahlen Deputate wie folgt zu:

8. Wie viele Deputate (Vollzeitlehrereinheiten) wurden zum Schuljahr 2016/2017
und zuvor zum Schuljahr 2015/2016 im Landkreis Esslingen frei?

Erhebungen zu Stellenfreisetzungen nach Landkreisen werden nicht durchgeführt.
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9. Wie viele Lehrkräfte wurden zur Abdeckung wie vieler Deputate zum Schuljahr
2016/2017 und zuvor zum Schuljahr 2015/2016 im Landkreis Esslingen neu
eingestellt?

Im Landkreis Esslingen wurde in den Jahren 2015 bis 2016 folgende Anzahl an
neuen Lehrkräften (Personen, nicht Deputate) dauerhaft in den öffentlichen Schul -
dienst eingestellt (Stand jeweils Schuljahresbeginn):

1) darunter 5 Lehrkräfte, die für 3 Jahre an Berufliche Schulen abgeordnet wurden

Dr. Eisenmann

Ministerin für Kultus,
Jugend und Sport
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